医指性性人

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

2020年8月29日 第95期 庚子年七月十一

全国优秀医药健康类报纸

□主管主办单位:河南省医学会 □国内统一刊号: CN41-0024 □总第3683期 □今日4版

健康深度

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49 □网站:www.yywsb.com

受到国家表彰 日,记者从全国推进学习雷锋志愿服 务工作电视电话会上获悉,河南省卫 生健康委主办的"健康中原行·大医 献爱心"、名医名家"走基层 送健康" 品牌活动,被中宣部、中央文明办等 部门授予2019年度宣传推选学雷锋 志愿服务"四个100"先进集体。知名

科普专家、河南省肿瘤医院主任医师

陈小兵获评最美志愿者。 "健康中原行·大医献爱心"志

本报讯 (记者史 尧)8月26 愿服务活动和名医名家"走基层 送 在县文化广场、公园、会堂等地演出 健康"志愿服务都深耕基层、扎根基 3150场,广泛宣传健康科普知识。 层,数年如一日地为群众送去优质 医疗卫生服务和健康素养基本知识 与技能,有效提升了群众的健康获 得感和满意度,彰显了河南省卫生 健康行业的理想信念、爱心善意、责

省卫生健康委两项志愿服务

愿服务活动始于2014年,由省卫生 层 送健康"健康扶贫系列公益活 健康委、省扶贫办、省文明办等单位 动,组织全省医学科学技术工作者 联合开展,目前已建立志愿服务团 成立志愿团队,利用节假日深入基 队 260 支 8221 人;为 390 万人开展科 层,开展带教培训、义诊咨询等, 充 普讲座 7.8 万场,赠送宣传物品 1348 分发挥名医名家的技术优势和示范 万份(册);开展科普技能培训8616 效应,帮助提升基层医务人员技术 场,培训乡村医生29.2万人次;进行 水平和服务能力,使群众在当地就 例;开展义诊3.2万场,义诊239万人 年就走遍了全省33个产业扶贫开 次;组织健康豫剧大戏《乡村医生》 发县。

该活动也得到了河南省委、省政府 的充分肯定,被列为《河南省乡风文 明建设三年行动计划》指定内容。

河南省名医名家"走基层 送健 康"志愿服务活动始于2016年。 2019年,省卫生健康委、省扶贫办、 '健康中原行·大医献爱心"志 河南省医学会开启名医名家"走基 联合查房、会诊、手术指导18.9万 能享受到优质的医疗服务,仅2019

开封146家医院组成联合体

集中带量采购药品和医用耗材

判或联盟采购等。

星期六

实处,在河南省委、省政府的领导下,封市落地实施。

本报讯(记者李季)日前,开封 开封市医疗保障局会同开封市卫生 市成立药品和医用耗材集中带量采购 健康委、开封市市场监督管理局等有 联合体。该采购联合体由开封市146 关部门出台了一系列措施,目前两批 购"和"医保基金与医药企业直接结 耗材使用情况进行指导和监督。开封 家医疗单位组成,下设办公室,办公室 国家集中带量采购药品落实工作整 算"省级试点城市。开封市和商丘市 成员由有关医疗机构选派代表担任; 体运行平稳,社会反响良好。第一批 作为河南省东片区试点城市,以区域 主要职责为制定实施方案、编制采购 国家集中带量采购的25个品种于 目录、抽取评审议价专家、组织议价谈 2019年12月31日在开封市落地实 工作,进一步提高改革的深入程度,加 督。开封市采购联合体成员单位作为 施,目前中选药品已完成采购839.6 据介绍,国家医疗保障局等九部 万片,占全年总采购量的72.1%,超出 门先后开展了两批药品集中带量采 预期采购量。第二批国家集中带量 购工作。为了将此项惠民政策落到 采购的32个品种已于4月30日在开

目前,河南省医疗保障局将开封 中带量采购相关工作。开封市卫生健 市确定为"药品医用耗材集中带量采 联盟的形式开展下一步集中带量采购 大政策的落实力度。

开封市医疗保障局相关负责人告 机构执行中选结果,协调药品耗材集 同,完成合同约定采购量等工作。

康部门负责对医疗机构落实中选药品 市医保部门和卫生健康部门联合成立 药品耗材集中带量采购监督委员会, 负责对集中带量采购工作进行全程监 采购主体,主要职责是执行采购联合 体办公室制定的采购规则,及时上报 诉记者,市医保部门将负责拟定招标 遴选品种采购信息、推荐相关专家参 采购政策并监督实施,督促相关医药 与联盟采购、与中选企业签订采购合

河南加强卫生应急人才队伍建设

郝 潇)8月28日上午,新一期的全省 理精细化、应急培训模块化、应急演 卫生应急队伍培训班开班。本次培 练实战化为特点的卫生应急队伍规 考资料,建设河南省卫生应急培训演 行全方位卫生应急队伍培训。 训旨在加强全省卫生应急人才队伍 范化建设,全力推动卫生应急工作健 练中心等,进一步加强卫生应急人才 建设,提高突发公共卫生事件应急处 康有序发展。 置能力,规范现场处置工作。4天一 期的培训班分片区进行,贴近实战、培训计划和应对重大疫情防控工作 学用相长成为一大特色。

近年来,河南省卫生应急工作坚 持预防为主、常态和非常态相结合的 预防控制、医疗等不同专业队伍的模

本报讯 (记者刘 旸 通讯员 战强队"的理念,着力推进以应急管 卫生应急培训演练规划》,编写河南 急管理、急救、创伤、疾病预防控制、

同时,根据河南省卫生应急年度 需要,全省统一教材、统一大纲、统一 课程、统一师资,明确适合管理、疾病

省卫生应急理论知识与技能培训参 院感防控等领域的专家,结合实战进

合新冠肺炎疫情常态化防控等特点, 作。卫生应急队员要不断提升自身 邀请了天津大学灾难医学研究院的 业务水平,加强知识储备,进一步 多位专家,现场讲授应对重大疫情五 增强责任意识,更好地承担起突发 步防控法、医疗机构应对突发事件桌 原则,坚持"制度建队、培训兴队、实 块化培训内容;制定并实施《河南省 面推进等实用课程;并邀请了省内应 群众健康。

河南要求,针对秋冬季节流感 等呼吸道传染病多发等特点,全省 公共卫生事件处置责任,切实保障

8月27日上 午,郑州大学附属 郑州中心医院门诊 药房药师在与快递 人员核对即将配送 的药品。近日,该 院开通线上药品配 送服务,患者通过 手机客户端和微信 服务号在线与医生 沟通病情后,医生 开具的处方药可通 过邮政快递配送至 登记地址,郑州市 区内当日即可送

史 尧/摄



请扫码关注 医药卫生报



暖暖医患情 一封感谢信

通讯员 刘 博 本报记者 侯少飞

属送来的感谢信。患者家属一边将 立即住院治疗。" 感谢信交到工作人员手中,一边称赞

的人,并与去世的人说话交流……"

听完王老先生这一席话,周口市 第六人民医院精神一科主任张珂凭 科专家对患者进行会诊,并制定了科 老人双手把这封信

"你们精神科的医务人员太好 借多年的经验告知王老先生:"幻听、学系统的治疗、护理方案,叮嘱护理 交给了值班医生。 了,我们老百姓需要的就是像你们这 幻视、发呆,不愿见人、睡眠差、情绪 人员一定要按时做好心理疏导,帮其 样贴心的医生。"日前,周口市第六人 不稳、有暴力倾向,符合精神分裂症 适应医院生活,让其尽快康复。 民医院精神一科收到了一位患者家 的诊断标准,但不排除其他诊断,应

该院医生和护理人员服务周到、医术 得知,患者已经患病26年,犯病时总 天都来到患者的病床前询问患者居 力,继续秉承"一切为了人民健康" 是低头自言自语,说话没有条理,情 住环境是否习惯,精神状态怎样。 7月11日,雨下得很大,临近下 绪极不稳定,有时甚至出现冲动毁 班时,70多岁的王老先生带着40多 物、攻击家人等情况,严重时还到处 情得到有效控制,医患沟通越来越融 意为患者解除痛苦,帮助患者战胜 岁的儿子来到病房,焦急地说:"医 乱跑。家人很担心,如果病情再不能 洽。这一切,王老先生看在眼里、喜 病魔。" 生,你快来看看吧!俺儿子情绪时好得到有效控制,后果将十分严重。患在心上,总想着怎 时坏,不高兴时还打人,整宿不睡觉,者先后多次接受治疗,但病情一直反 样感谢医务人员, 白天把自己关在屋子里写字,嘴里还 反复复。张珂给王老先生讲解了拥 最后想到用一封信 不停地嘟嘟囔囔的,还说他见过去世 有残疾证的住院政策,完善人院手续 来表达自己的感激 后,妥善安置了患者。

患者入院后,张珂立即组织精神

患者出院时,

面对老人的谢意,周口市第六 人民医院一位医务人员说:"感谢信 在患者住院治疗期间,护士们每 既是对医务人员贴心服务的褒奖, 天嘘寒问暖、送水送药,头发长了帮 也是对医院在日常管理及精神治疗 张珂与患者家属进一步交流后 助理发,胡须长了帮助剃须。医生每 方面成果的肯定,我们要以此为动 的宗旨,继续勤勤恳恳、踏踏实实地 经过近1个月的治疗,患者的病 做好每一项工作,用真心、爱心、诚



河南全力做好 卫生"两考"工作

本报讯 (记者常 娟)2020年 要保持强烈的风险意识、忧患意识, 士执业资格考试(以下简称卫生 "两考")将于9月12日开始。8月 28日,在河南省卫生健康委员会召 未然。 开的卫生"两考"工作会上,省卫生 健康委副主任刘延军要求各地提 高政治站位,强化使命担当,切实 做好卫生"两考"工作,保障考试顺

利进行。 今年,河南卫生"两考"考生总 数21.8万多人,其中卫生专业技术 资格考试考生5.75万人,新补报一 考场环境治理、维护考试安全的主 体责任,严格按照卫生健康委分管 问、亲自部署,并监督落实。要以 身处地为考生解决实际困难。 逐级签订考试工作责任书为抓手, 明晰工作职责,狠抓工作落实,切 对卫生"两考"工作的认识,强化政 实做到"守土有责""守土尽责";要 治意识、大局意识和责任意识,做实 认真落实爱护一线医务人员政策,做细考试有关工作方案;要加强与 坚持问题导向,抓住关键环节和重 公安、保密、工信等部门的沟通协 点部位,精心梳理、认真查找工作作,严肃考风考纪,大力倡导诚信考 中存在的问题和不足,建立健全考 试,考试过程中若发现问题及时上 务管理工作制度,规范考试流程,报,确保高质量完成今年的考试组 及时堵塞漏洞、补齐短板。同时, 织工作。

全国卫生专业技术资格考试暨护 对今年有可能出现的新问题进行预 判和分析,把风险想在前、预案做在 前、工作干在前,未雨绸缪,防患于

省卫生健康委要求,各地要细 化疫情防控方案,完善应急处置预 案;严守安全红线,强化保密意识, 确保考试安全,要开展综合治理,倡 导诚信考试,并强化人文关怀,为考 生提供暖心服务。要落实疫情防控 各项措施,提供洗手液、一次性口罩 资格考试考生16.05万人,护士执业 等防疫物品,提供留观场所,设置隔 离考场等,做好考场的消毒与通风; 线人员1818人,考生总数居全国第 要协同公安、交通等部门,提前做好 一,再创历史新高。人数多、规模 考点周边交通疏导工作,为考生有 大,加之新冠肺炎疫情的影响,给 序入场创造良好的外部环境。要在 考务工作带来了挑战和压力。省 校园醒目的地方张贴进入考场的路 卫生健康委要求,各地要以高度的 线图等,为考生创造便利的条件,最 政治责任感,切实履行考试组织、大限度地降低考生因迟到而无法参 加考试的风险。要做好考试现场的 组织安排,为考生提供各种便利,如 领导担任考办第一责任人的要求,设立存包处、医疗救助组,设置遮阳 做到对重点部位、薄弱环节亲自过 棚,为考生提供饮用水、纸巾等,设

刘延军说,各地要进一步深化

全国首支鼻喷式 流感疫苗在郑完成接种

各喷入0.1毫升就可以预防流感,8 对生活的影响大幅降低。 月25日上午,全国首支鼻喷式流感

这款产品是我国首个国产鼻喷 感疫苗。 剂型的流感活疫苗,今年3月2日获 批上市。目前,我国内地使用的流 感疫苗主要为裂解疫苗和亚单位疫 苗,本次上市的鼻喷流感减毒活疫 苗实现了与国际同步。

究竟如何?据河南省疾控中心免 这些努力都是为了让孩子们在开学 疫规划所所长张延炀介绍,人体 前进行流感疫苗接种,降低生病的 免疫途径一共有黏膜免疫、细胞 风险。 免疫、体液免疫,传统的流感疫苗 在呼吸道形成黏膜免疫形成三重

"与传统注射疫苗在接种后两 周到一个月才能产生抗体相比,鼻 没有伤口,所以也不妨碍接种者洗 体情况。

本报讯 (记者史 尧)两个鼻孔 澡或游泳,饮食上也没有特别要求,

据了解,目前全国很多省份都 疫苗在郑州市五里堡社区卫生服务 有了鼻喷式流感疫苗,但是疫苗生 中心完成接种。今后,符合接种条 产之后,需要疾控中心审批挂网才 件的3岁到17岁的孩子均可使用这 能投入市场使用。在河南省各级疾 种全程无疼痛感的方式完成流感疫 控部门的积极推动下,河南的孩子 最早接种到了这种全程无痛感的流

此外,由于冻干鼻喷流感减毒 活疫苗的喷头与之前的注射针头使 用方式不同,郑州市疾控中心早在 半个月前就对各社区卫生服务中心 的200多位医务人员进行了培训,并 这种"喷"进去的疫苗,效果 提供疫苗模拟品让医务人员练习,

张延炀建议,幼儿、在校中小学 都是体液免疫和细胞免疫两种免 生等重点人群提前接种流感疫苗, 疫方式,而冻干鼻喷流感减毒活 公众可根据自己的需要选择接种。 疫苗除了前面的两种外,疫苗会 如果对疫苗成分过敏,或者正在接 受免疫抑制治疗,患有癫痫和其他 神经系统疾病、鼻炎、发热者,均不 宜选择使用。

目前,在郑州市二七区、中原 喷疫苗3天便能产生抗体,速度更 区、管城区和郑东新区均可预约接 快,效果更好。由于接种无痛感,这种鼻喷流感减毒活疫苗,费用为每 种疫苗在儿童群体中具有更好的依 支320元,有需要的家长可提前咨询 从性。"张延炀说,由于不需要打针, 当地相关社区卫生服务中心了解具

今日导照

"爱的专列"转运生的希望	2	版
患者尿路堵塞 护士急中生智	2	版
弘扬人文精神 促进医患和谐	3	版

全媒体中心: 85967132 85967273 发行部:85967089 总编辑:高富国 值班总编:高富国 责编:栗凤娇 美编:栗凤娇 编辑部:85966391 广告中心: 85967196